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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Процеси розбудови демократичної, пра-

вової держави прямо пов’язані з утвер-
дженням можливості народу безпосеред-
ньо здійснювати надану йому владу, що 
передбачає його провідну роль у визна-
ченні конституційного ладу, вирішенні 
найважливіших питань організації та здій-
снення влади в державі. У Конституції 
України визначено, що носієм суверені-
тету і єдиним джерелом влади в Україні 
є народ (ст. 5), документ чітко передбачає 
здійснення такої влади як безпосередньо, 
так і через органи державної влади та ор-
гани місцевого самоврядування.
Характеризуючи становлення та розви-

ток цих форм здійснення влади народу в 
незалежній Україні, можна констатувати 
диспропорції в їх законодавчому забезпе-
ченні та практичному застосуванні.
Порядок формування, організації й 

діяльності органів державної влади та ор-
ганів місцевого самоврядування на зако-
нодавчому рівні врегульовано достатньо 
повно, цей процес перебуває в постійно-

му еволюційному розвиткові, удоскона-
люючи порядок формування, виконання 
повноважень такими органами та поса-
довими особами органів публічної влади. 
Накопичено значний практичний досвід 
реалізації належної народові влади через 
органи державної влади та органи місце-
вого самоврядування, ця проблематика от-
римала достатньо ґрунтовне дослідження 
у вітчизняній юридичній науці.
Водночас, ситуація з безпосереднім 

здійсненням влади народом суттєво від-
мінна: в Україні ще повною мірою не до-
сліджено цикл здійснення народом влади 
безпосередньо, не набуто значного до-
свіду організації та проведення окремих 
форм здійснення такої влади, застарілою, 
а часом і відсутньою є законодавча основа 
безпосередньої реалізації влади народом в 
окремих формах. 

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü ³ ïóáë³êàö³é
Виходячи з вищесказаного, серед акту-

альних питань, пов’язаних із безпосеред-
нім здійсненням влади народом, одним з 
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У статті досліджено становлення та сучасний стан науко-
вої розробленості проблематики безпосереднього здійснення вла-
ди народом, перспективи його подальшого розвитку. Акцентова-
но увагу на окремих теоретико-прикладних аспектах актуальних 
питань безпосереднього здійснення влади народом, що містять-
ся в працях українських і зарубіжних дослідників.

В статье исследованы становление и современное состоя-
ние научной разработанности проблематики непосредственного 
осуществления власти народом, перспективы его дальнейшего 
развития. Акцентировано внимание на отдельных теоретико-
прикладных аспектах актуальных вопросов непосредственного 
осуществления власти народом, содержащихся в работах укра-
инских и зарубежных исследователей.

The article examines the formation and present state of scientific 
development issues of direct people to exercise power, the prospects 
for its further development. The author focuses on some theoretical 
and applied aspects of current issues of direct exercise of power by the 
people that are in the works of Ukrainian and foreign researchers
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ключових є дослідження наукових розро-
бок у сфері безпосереднього здійснення 
влади народом, їх стану та перспектив-
них напрямів, адже саме наука може бути 
фундатором, локомотивом відповідних за-
конодавчих змін, запровадження пошире-
ної практики повсякчасного використання 
різноманітних форм здійснення народом 
належної йому влади безпосередньо.
Окремі аспекти проблематики безпо-

середнього здійснення влади народом 
досліджувалися у працях Ю.Г. Барабаша, 
О.В. Батанова, Л.А. Григоряна, О.В. Зайчу-
ка, В.А. Дорогіна, Ю.А. Дмитрієва, В.Т. Ка -
бишева, О.Л. Копиленка, В.Ф. Котока, 
В.В. Копєйчикова, В.В. Кравченка, В.В. Ко -
марової, М.В. Оніщука, В.Ф. Погорілка, 
О.В. Прієшкіної, Л. Тельєна, О.Ю. Тоди-
ки, Р.Г. Гезея, Т.І. Кроніна, Л. ЛеДюка, 
О.Г. Мурашина, Д. Хеллоуелла, В.Л. Фе-
доренка, В.Є. Чиркіна, Л.М. Шипілова та 
інших учених.
Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè çàãàëüíî¿ 
ïðîáëåìè
Таким чином, з огляду на неповноту нау-

кового аналізу проблематики безпосеред-
нього здійснення влади народом, недоско-
налість його законодавчої основи, зробити 
висновок про доцільність і необхідність 
проведення наукового дослідження в цій 
сфері, його теоретичну та практичну зна-
чимість. У першу чергу необхідно зосере-
дитись на аналізові проведених наукових 
досліджень та їх перспективних напрямах. 
Зазначене дасть змогу врахувати позитив-
ний теоретичний доробок, використати 
його в ході вивчення вказаної проблемати-
ки та зосередитися на тих напрямах твор-
чих пошуків, які ще не стали предметом 
ґрунтовного наукового аналізу.
Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Зважаючи на важливість дослідження 

питань безпосереднього здійснення влади 
народом як найменш вивчених порівняно 
зі здійсненням влади народом через орга-
ни державної влади та органи місцевого 
самоврядування, а також у зв’язку з від-
сутністю комплексних наукових розробок 
у цій сфері, статтю буде присвячено до-
слідженню окремих аспектів становлення 

і сучасного стану наукової розробленості 
проблематики безпосереднього здійснен-
ня влади народом.

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó äîñë³äæåííÿ
Помітну роль у суспільно-правовому 

житті відіграє така важлива його складова, 
як повнота і неподільність влади народу в 
межах території держави. З огляду на за-
значене, передумовою дослідження про-
блематики безпосереднього здійснення 
влади народом є розвиток теорії народного 
суверенітету, яка безпосередньо пов’язана 
з концепцією народовладдя, становленням 
та розвитком усіх без винятку форм безпо-
середньої демократії.
Поняття «суверенітет народу» з’явилося 

в науковому обігу в XVII столітті. Осно-
воположником теорії народного суверені-
тету є Т. Гоббс. У роботі «Левіафан» він 
наголошує, що держава – це те, що ство-
рено людиною і поставлено на службу 
сво  їм цілям. Гоббс доводив, що за демо-
кратичної форми правління лише асамблеї 
всіх громадян має належати прерогатива 
правління. Громадяни є й правителями, 
й об’єктом правління, але єдність влади 
зберігається з огляду на здійснення цієї 
влади лише асамблеєю, в якій обов’язко -
ві рішення приймаються більшістю голо-
сів [1].
Значний внесок у становлення теорії 

народного суверенітету зробив французь-
кий мислитель XVIII ст. Ж.-Ж. Руссо. Він 
доводив, що єдиним сувереном та носієм 
влади є народ, саме він має бути творцем 
законів, яким підкоряється [2]. 
Дослідження та обґрунтування теорії 

народного суверенітету науковцями XVII-
XVIII ст. згодом стало поштовхом до до-
слідження проблематики народовладдя, 
форм безпосереднього здійснення влади 
народом.
Проблемам суверенітету народу, без-

посереднього здійснення ним влади, без-
посередньої демократії та народовладдя 
були присвячені праці російських учених 
ХІХ – початку ХХ ст. К.М. Тахтарєва, 
Б.Н. Чичеріна, Б.О. Кістяковського, Н.М. 
Коркунова та інших. Їхні роботи здебіль-
шого спрямувалися на розвиток і теоре-
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тичне обґрунтування ідеї народовладдя, 
протиставлення тодішньої влади монар-
ха пошукам нових демократичних форм 
правління, співзвучних із концепцією 
народного суверенітету, розвитку безпо-
середнього здійснення влади народом, 
безпосередньої демократії, дослідженню 
зарубіжного досвіду в цій сфері наукових 
знань.
У радянський період дослідження про-

блематики безпосереднього здійснення 
влади народом розглядалося в контексті 
побудови комуністичної держави, роз-
витку системи соціалізму, домінування та 
диктатури пролетаріату. До них, зокрема, 
відносяться праці тодішніх учених-кон-
ституціоналістів Г.В. Барабашева, А.А. 
Безуглова, Л.А. Григоряна, В.А. Дорогіна, 
В.Т. Кабишева, В.Ф. Котока, І.П. Трайні-
на, Н.П. Фарберова, Є.М. Чехарніна, Н.М. 
Ямко та інших. 
На сучасному етапі проблеми без-

посереднього здійснення влади наро-
дом розглядаються російськими вчени-
ми Ю.А. Дмитрієвим, В.В. Комаровою, 
В.Є.Чиркіним та іншими; американськи-
ми вченими Л. Тельєном, Р.Г. Гезейєм, 
Т.І. Кроніном, французьким ученим Л. 
ЛеДюком, англійським − Д. Хеллоуеллом 
та іншими зарубіжними вченими.
В Україні необхідність дослідження 

питань безпосереднього здійснення влади 
народом виникла у зв’язку з проведенням 
всесоюзного референдуму щодо визначен-
ня долі СРСР, проголошенням декларації 
про державний суверенітет, прийняттям 
закону «Про всеукраїнський та місцеві 
референдуми» та проведенням перших 
демократичних виборів і всеукраїнського 
референдуму в 1991 році. 
На зародження теоретичних розробок 

проблематики безпосереднього здійснен-
ня влади народом визначальний вплив 
мали праці українських і зарубіжних до-
слідників, розвиток вітчизняного конс-
титуційного законодавства про вибори, 
референдуми та інші форми безпосеред-
нього народовладдя, декларування при-
нципу народного суверенітету – повноти і 
неподільності влади народу тощо.
Окремі аспекти безпосереднього здійс-

нення влади народом вивчалися українсь-
кими науковцями через дослідження на-
родного суверенітету, народовладдя, тео-
ретичних основ окремих форм безпосеред-
ньої демократії. Так, питанням народного 
суверенітету та формам його реалізації в 
Україні присвятили свої дисертаційні до-
слідження Г.М. Волянська [3], В.Д. Люд-
вік [4]. Теоретичні та практичні аспекти 
суверенітету народу, нації та держави вив-
чалися в роботі В.Д. Гапотія [5]. 
Досить детально проблематику за-

гальних та історичних питань народного 
суверенітету, основ учення про суверені-
тет, становлення теорії народного суве-
ренітету, його сучасних доктрин та форм 
реалізації, а також конституційних засад 
народного суверенітету, принципів наро-
довладдя та способів його здійснення в 
Україні досліджували Л.М. Шипілов [6], 
І.Д. Сліденко [7].
Українські вчені-теоретики та практи-

ки звертали увагу на вивчення окремих 
проблемних питань здійснення влади 
народом, які, зокрема, присвячувались 
аспектам здійснення влади Українським 
народом та шляхам забезпечення консти-
туційності його рішень [8], здійсненню 
установчої діяльності Українського наро-
ду [9] тощо.
Досліджуючи питання політико-пра-

вової природи конституцій, конституціо-
налізму, українські вчені повсякчас звер-
таються до проблеми народного суверені-
тету, права народу безпосередньо здійс-
нювати належну йому владу. До відповід-
ного тематичного спрямування можна, 
зокрема, віднести роботи О.Л. Копиленка 
«Конституція Автономної Республіки 
Крим: проблеми прийняття, затверджен-
ня, реалізації» [10], М.В. Савчина «Конс-
титуціоналізм і природа конституції» [11], 
А.Р. Крусян «Сучасний український конс-
титуціоналізм» [12].
Питанням дослідження народовладдя, у 

тому числі формуванню правових доктрин 
народовладдя на трансформаційному ета-
пі розвитку держави і суспільства, присвя-
чено роботи О.Ю. Тодики [13].
Вивчення актуальних теоретико-ме-

тодологічних аспектів інституту форм 
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безпосередньої демократії, його законо-
давчого забезпечення та законопроектної 
роботи в цьому напрямі в контексті до-
слідження системи конституційного права 
була присвячена робота В.Л. Федоренка 
«Система конституційного права України: 
теоретико-методологічні аспекти» [14]. 
Автор наголошував, що інститут форм 
безпосередньої демократії (форм прямо-
го народовладдя), об’єднує взаємоузгод-
жені конституційно-правові норми, що 
регулюють суспільні відносини, пов’язані 
з безпосередньою реалізацією народного 
суверенітету через референдуми, вибори 
та інші форми безпосередньої демократії 
[14, с. 199].
Однією з перших спроб комплексно 

дослідити окремі аспекти безпосередньо-
го здійснення влади народом була колек-
тивна монографія, підготовлена в Інсти-
туті держави і права ім. В.М. Корецького 
НАН України «Конституційно-правові 
форми безпосередньої демократії в Ук-
раїні: проблеми теорії і практики» [15]. 
У ній досліджуються конституційно-пра-
вові основи безпосередньої демократії в 
Україні, конституційно-правові основи 
виборів до органів державної влади, ор-
ганів місцевого самоврядування, консти-
туційно-правові основи референдумів в 
Україні, гарантії безпосередньої демок-
ратії тощо.
Зі становленням та розвитком місцево-

го самоврядування в Україні, його конс-
титуційним закріпленням та гарантуван-
ням значно пожвавлюються дослідження 
в цій сфері, які в тому числі, стосувалися 
окремих аспектів безпосереднього здійс-
нення влади народом на місцевому рівні. 
Зокрема, досить детально в цей період 
досліджуються питання безпосереднь-
ої участі громадян у здійсненні місце-
вого самоврядування, безпосередньої 
демократії в місцевому самоврядуванні 
тощо. Цій проблематиці присвячені пра-
ці В.В. Кравченка «Участь громадян у 
здійсненні місцевого самоврядування» 
[16], О.В. Прієшкіної «Правове регулю-
вання безпосередньої демократії в міс-
цевому самоврядуванні України» [17], 
П.А. Трачука «Участь громадян Украї-

ни у місцевому самоврядуванні» [18], 
О.В. Батанова «Конституційно-правовий 
статус територіальних громад в Україні» 
[19] та інших. Досить ґрунтовно основні 
форми безпосередньої участі громадян у 
здійсненні місцевого самоврядування та-
кож досліджувались у колективній моно-
графії «Актуальні проблеми становлення 
та розвитку місцевого самоврядування в 
Україні» [20].
Окремим формам безпосередньої де-

мократії присвячено низку робіт. Так, 
першим дисертаційним дослідженням 
проблем всеукраїнського референдуму в 
Україні стала праця В.Л. Федоренка «Кон-
ституційно-правові основи всеукраїнсько-
го референдуму: проблеми теорії та прак-
тики» [21]. Згодом цій проблематиці була 
присвячена спільна монографія В.Ф. По-
горілка та В.Л. Федоренка «Референдуми 
в Україні. Історія та сучасність» [22], що 
стала першим комплексним дослідженням 
проблем всеукраїнських та місцевих рефе-
рендумів. У роботі вчені досить ґрунтовно 
розкрили історію виникнення та розвитку 
референдумів, дали авторську класифіка-
цію етапів становлення референдумів у 
світі, дослідили види референдумів, оха-
рактеризували відмінності між референ-
думами та іншими формами безпосеред-
ньої демократії. Наступну свою роботу 
– «Референдне право України» [23] В.Ф. 
Погорілко та В.Л. Федоренко присвятили 
здебільшого дослідженню процесуаль-
них механізмів організації та проведення 
референдумів в Україні, інститутів рефе-
рендумного права, загальних засад рефе-
рендумного процесу, актів референдумів 
тощо. 
Вибори як інститут безпосередньої де-

мократії та спосіб делегування народом 
належної йому влади стали предметом 
багатьох наукових розробок, серед яких 
можна виділити роботи М.І. Ставнійчук 
«Законодавство про вибори народних де-
путатів України: проблеми теорії і прак-
тики» [24], в якій сформульовано поняття 
виборів як політичного владоустановчо-
го суспільно-правового явища в системі 
конституційного ладу України; О.Ю. То-
дики «Вибори в парламенти країн СНД 



35

 Теорія та історія держави і права

(порівняльно-правовий аспект)» [25], у 
якій досліджено методологічні засади і 
політико-правові аспекти виборів у пар-
ламенти країн СНД, функції виборів і ви-
борчого законодавства; Р.М. Максакова 
«Вибори до органів місцевого самовряду-
вання: проблеми теорії і практики» [26], 
в якій, зокрема, розроблено концепцію 
місцевого виборчого права, а також кла-
сифікацію принципів місцевих виборів в 
Україні. 
Інші форми безпосередньої демократії 

також були предметом уваги науковців. 
Так, зокрема, питання мирних зборів 
громадян, звернень громадян та права на 
страйк досліджувалися О.В. Васьковсь-
кою в роботі «Конституційне право на 
мирні збори та механізм його реалізації 
в Україні» [27], Л.А. Лазаренком у праці 
«Конституційне право на звернення лю-
дини і громадянина та його забезпечення 
в Україні» [28], Н.М. Швець – у дисерта-
ційному дослідженні «Право на страйк та 
механізм його реалізації» [29].
В окремих випадках безпосереднє здій-

снення влади народом розглядається як 
конституційне право громадян на участь 
в управлінні державними справами. Зок-
рема, у цьому тематичному напрямі було 
здійснено дисертаційне дослідження 
О.О. Чуб на тему «Конституційне право 
громадян України на участь в управлін-
ні державними справами» [30], в якому 
проаналізовано структуру конституцій-
но-правового механізму реалізації права 
громадян України на участь в управлінні 
державними справами, визначено чинни-
ки, що впливають на його здійснення за 
сучасних умов, а також розглянуто існу-
ючі форми реалізації права громадян Ук-
раїни на участь в управлінні державними 
справами. 
Серйозним науковим доробком у ме-

жах дослідження цієї проблематики є 
також док торська дисертація О.Г. Мура-
шина «Акти прямого народовладдя у пра-
вовій системі» [31], у межах якої вивчено 
варіанти впливу громадської думки, що 

містяться в актах прямого народовладдя, 
на суспільну діяльність, нормативні заса-
ди прийняття актів прямого народовладдя, 
організаційно-функціональні аспекти їх 
дії, роль цих актів у механізмі правового 
регулювання; визначено умови забезпе-
чення ефективності їх реалізації.
Âèñíîâêè
Таким чином, праці українських конс-

титуціоналістів і вчених суміжних галу-
зей права здебільшого були спрямовані 
на дослідження та наукове обґрунтування 
правової природи безпосереднього здійс-
нення влади народом, окремих аспектів і 
процесуальних механізмів його реаліза-
ції, не зосереджуючись на комплексному 
дослідженні всієї сукупності форм без-
посереднього здійснення влади народом, 
що часто стає результатом нехтування 
окре мими з таких форм, і як наслідок – не-
можливістю всебічного безпосереднього 
здійснення належної народу влади. Крім 
того, на практиці таке нехтування призво-
дить до неправильного застосування норм 
матеріального і процесуального права, 
не  однозначного розуміння ролі та зна-
чення безпосереднього здійснення влади 
народом в житті держави і суспільства, 
кон ституційно-правовій практиці держа-
вотворення.
Саме наукові дослідження, творчі по-

шуки, формування повноцінної теоре-
тичної бази безпосереднього здійснення 
влади народом, на нашу думку, повинно 
стати фундаментом, передумовою прове-
дення відповідних реформ, законодавчих 
змін, а передусім – становлення відповід-
ної ідеології, праворозуміння в суспільс-
тві. Тому, наукові дослідження в цій сфері 
життєдіяльності суспільства, публічно-
го владарювання мають вийти на якісно 
новий рівень, що дав би змогу всебічно, 
повно та зважено підійти до вирішення 
відповідних проблем, сформувати нові 
наукові положення, відійти від дотичного 
дослідження таких актуальних питань, як 
безпосереднє здійснення влади народом. 
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